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Niederschrift 
 

über die 3. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Mittwoch, dem 17.10.2018, im 
Feuerwehrgerätehaus, Süderende. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs Bürgermeister  
Frau Elke Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Frau Heidi Jensen   
Herr Volker Oelke   
Herr Derek Petersen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Niels-Tade Riewerts   
Herr Rörd Roeloffs   
 von der Verwaltung 
Frau Antje Arfsten   
Frau Jannike Harder   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 2. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  LEADER-Projektidee "Mitfahrerbänke - Gemeinsam ans Ziel in der Uthlande" 

hier: Grundsatzbeschluss 
 9 .  Vorhabenbezogener Bebauungsplans Nr. 7 und 6. Änderung des Flächennutzungspla-

nes der Gemeinde Borgsum 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung, Frau Harder 
und Frau Arfsten von der Verwaltung und Herrn Peetz von den Rotariern. Er stellt die 
form- und fristgerechte Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Roeloffs setzt die Stellungnahmen der Nachbargemeinden / Gemeinden 
der Insel Föhr zum 6. Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelverfahren, Auf-
stellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 7 der Gemeinde Borgsum für 
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das Gebiet nördlich Pastrücken Weg und westlich Neese Weg (Teilstück der Föur 5 
Flurstück 5/1) als Tagesordnungspunkt 9 mit auf die Tagesordnung. 
Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung Süde-
rende einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 10 bis 12 nicht öffentlich zu be-
raten.  
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 2. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Gegen die Niederschrift der 2. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände erho-
ben.  
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Roeloffs übergibt das Wort an Herrn Peetz der die Neuauflegung des 
Föhr Monopoly´s vorstellt. 
 
Zunächst soll die Lizenz mit der Auflage 2-3 tausend Spiele von den Rotariern erworben 
werden (Verhandlungen stehen hier noch aus). 
Die Straßenfelder werden auf der Insel an Firmen und den Gemeinden angeboten.  
Die Gemeinden können ein Straßenfeld für 1.800 € erwerben und es wird gewünscht, 
dass sich alle Gemeinden daran beteiligen. 
 
Die Gemeinde diskutiert und vertagt die Entscheidung in den nichtöffentlichen Teil. 
Herr Roeloffs versichert Herrn Peetz das Ergebnis der Entscheidung nach der Sitzung 
mitzuteilen. 
 
Herr Peetz bedankt sich für die Aufmerksamkeit und verlässt die Sitzung. 
 
Bürgermeister Roeloffs trägt folgende Themen vor: 
 

- Es fehlen bei der Einfahrt zu Kortmanns Rasengittersteine die von der Firma Sit-

te übernommen werden. Der Gemeindearbeiter soll diese einsetzen. 

 

- Eine Begehung der Schäden, aufgrund der Erstellung der Fernwärme, steht be-

vor und Herr Roeloffs bittet die Gemeindevertretung um Mithilfe und um Mel-

dung (gerne mit Foto) wo genau sich Schäden befinden, damit diese während 

der Begehung aufgenommen werden können. 
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Die Begehung wird mit der Firma Rittdorf und Herrn Pielke vom Bauamt stattfin-

den. 

 

- Herr Roeloffs teilt mit, dass die Straßen, aufgrund des sogenannten Sommer-

frostes, teilweise aufgerissen sind. 

 

- Die Banketten sollen nochmals gemäht werden. 

 

- Das Projekt der Straßenbeleuchtung wird demnächst ausgeschrieben. 

 

- Die Banketten auf der Höhe von Kommichau bis Brunke sollen befestigt werden. 

 

- Neben der neuen Bestuhlung soll das Feuerwehrgerätehaus auch neue Tische, 

einen 2 Plattenherd, einen Geschirrspüler sowie auch einen neuen Anstrich er-

halten. 

 

- Die SH Netz AG fragt an, ob seitens der Gemeinde mehr Aktien erworben wer-

den wollen. Das Thema wird auf die nächste Sitzung vertragt. 

 

- Der Spielplatz soll eine neue Sandkiste erhalten. Es wird angedacht diesen mit 

gesiebten Kies und Sand zu befüllen und mit Holzstämmen o.ä. zu umranden. 

Die Errichtung der Sandkiste soll im Frühjahr 2019 geschehen. 

 

- Herr Roeloffs erläutert den Volksbund Deutscher Kriegsgräber e.V. und erfragt 

ob eine Teilnahme als Gemeinde dort gewünscht wird. 

Die Gemeinde spricht sich mit 4 Ja Stimmen und 3 Nein Stimmen dafür aus, 

dem Verein jährlich 100,00 € zu spenden. 

 

- Es soll ein Termin zur Ausschreibung der Straßenerneuerung vom „Alten Pasto-

rat“ bis zur Höhe von Herrn Jordt gefunden werden. 

Und zwar wird angedacht die Straßen mit Steinen und nicht wie momentan mit 

Teer zu pflastern. Die Differenz vom Teer zum Stein trägt der Sponsor (aller-

dings nur bis Höhe Jordt´s). 

Ein geeigneter Stein muss dafür noch gefunden werden. 

 

- Gemeindevertreterin Jensen spricht an, dass der jährliche Kenken Inj dieses 

Jahr mal in Verbindung mit einem kleinen Weihnachtsmarkt stattfinden könnte. 

Der Umsetzung nehmen sich Heidi Jensen, Niels Riewerts und Elke Brodersen 

an. 
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- Es wird auch vorgeschlagen einen Winterbrunch für die Bürger zu organisieren. 

Bürgermeister Roeloffs entgegnet, dies sei eine gute Idee. Darauf wird zunächst 

aber nicht weiter eingegangen. 

 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 

 8. LEADER-Projektidee "Mitfahrerbänke - Gemeinsam ans Ziel in der Uthlande" 
hier: Grundsatzbeschluss 

  
Bürgermeister Roeloffs stellt, anhand des Informationsblattes, die Projektidee der Mit-
fahrerbänke vor. 
Es sollen innerhalb der Gemeinde Bänke mit einer Vorrichtung der einzelnen Gemein-
denamen aufgestellt werden, auf die sich dann ein jeder setzen kann um die Mitfahrge-
legenheit zu nutzen. 
Um an diesem Projekt, dass auch von der Aktiv Region Uthlande gefördert wird, mitma-
chen zu können liegt ein Antwortbogen bei, der bei Interesse auszufüllen ist. 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig für die Interessenbekundung aus. 
 
Und zwar wird auf dem Antwortbogen folgendes festgehalten: 
 

1. Interesse besteht 
2. Es wird 1 Bank angemeldet 
3. Diese soll am Feuerwehrgerätehaus aufgestellt werden 
4. Bereits vorhandene Bänke sollen dafür nicht genutzt werden. 

 
 
 

 9. Vorhabenbezogener Bebauungsplans Nr. 7 und 6. Änderung des Flächennut-
zungsplanes der Gemeinde Borgsum 

  
Bürgermeister Roeloffs stellt das Bauvorhaben vor. Herr Roeloffs legt den Mitgliedern 
der Gemeindevertretung Süderende die Pläne vor. 
 
Die Mitglieder sehen die Pläne ein und sprechen sich einstimmig dafür aus, dass keine 
Einwände, Anregungen oder Bedenken bestehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja Stimmen 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Christian Roeloffs Antje Arfsten 
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